
এক নজরয ফযফটি চাল 

঩ুটিগুনঃ ফযফটিরত প্রটত ১০০ গ্রারভ ৩৩ টভটরগ্রাভ কযারট঳য়াভ ও ০.১৪ টভটরগ্রাভ টবিাটভন টফ-১ থারক। এছাড়াও ফযফটিয 

঄নযানয ঩ুটিগুন ও যরয়রছ যমভন, ০.৮ গ্রাভ খটনজ ঩দাথথ, ৩.৮ গ্রাভ অঁ঱, ৫০ টকররাকযারটয খাদয঱টি, ৩ গ্রাভ অটভল, ৫.৯ 

টভটরগ্রাভ যরৌ঴, ০.০৩ টভটরগ্রাভ টবিাটভন টফ-২ ও ৯ গ্রাভ ঱কথযা আতযাটদ ঩াওয়া মায়। 

উন্নত জাতঃ ফাটয ফযফটি-১ একটি উচ্চপরন঱ীর জাত। যবগযনািকী একটি উরেখরমাগয যদট঱ জাত। 

ফ঩রনয ঳ভয়ঃ পাল্গুন-অটিন ভার঳ ঳াধাযণত ফীজফ঩ন কযা ঴য়। তাছাড়া অটিন-঄গ্রা঴ায়ণ ভার঳ও ফীজ ফ঩ন কয ঴য়। 

঄নযানয ঳ভয়ও যফানা যমরত ঩ারয। 

 

চাল঩দ্ধটত: ভাটিয প্রকায যবরদ ৪-৬ টি চাল ও ভআ টদরয় জটভ ততটয কযরত ঴রফ। 

ফীরজয ঩টযভানঃ জাত যবরদ ঱তক প্রটত ১০০-১২৫ গ্রাভ। 

 

঳াযফযফস্থা঩নাঃ  

঳ারযয নাভ ঱তক প্রটত ঳ায য঴ক্টয প্রটত ঳ায 
করপাস্ট ১.৫ যকটজ ১০ িন 
আউটযয়া ১০০ গ্রাভ ৪৫ যকটজ 
টিএ঳ট঩ ৩৬০ গ্রাভ ৯০ যকটজ 
঩িা঱ ২৪০ গ্রাভ ৬০ যকটজ 

টজ঩঳াভ ২০ গ্রাভ ৫ যকটজ 

঄নরাআন ঳ায ঳ু঩াটয঱ টফস্তাটযত জানরত টিক করুন 

য঱ল চারলয ঳ভয় ঳পূণথ যগাফয ঳ায এফং টজ঩঳াভ ঳ফিুকু টছটিরয় জটভরত প্ররয়াগ করয চাল টদরয় ভাটিয ঳ারথ বারবারফ 
টভট঱রয় টদরত ঴রফ। ফীজ ফ঩ন ফা চাযা যযা঩রণয ৪-৫ টদন অরগআ উটযয়া ও ঩িা঱ ঳ারযয ঄রধথক এফং টিএ঳ ট঩ ঳ারযয 
঳ফিুকু একরে টছটিরয় প্ররয়াগ করয ভাদায ভাটিয ঳ারথ  (৪ আটি  গবীয ঩মথন্ত) যকাদাররয দ্বাযা ঴ারকাবরফ কুট঩রয় ভাটিয 
঳ারথ বারবারফ টভট঱রয় টদরত ঴রফ। ফ঩ন/রযা঩রণয ৩০ টদন ঩য ফাটক ঄রধথক আউটযয়া এফং ঩িা঱ ঳ায ভাদায় উ঩টয 
প্ররয়াগ কযরত ঴রফ। ট঱রভয জটভরত ঳ায উ঩টয প্ররয়ারগয কাজ দুআ টকটস্তরত কযরত ঴য়। প্রথভ টকটস্ত চাযাগজারনায এক 
ভা঳ ঩য এফং টদ্বতীয় টকটস্ত গারছ দুআ-চাযটি পুর ধযায ঳ভয়। প্রটত টকটস্তরতভাদা প্রটত ২৫ গ্রাভ আউটযয়া ও ২৫ গ্রাভ 
এভওট঩ ঳ায গারছয যগাড়ায চাযটদরক (রগাড়া যথরক ৪-৫ আটি   দূরয) উ঩টয প্ররয়াগ করয ভাটিয ঳ারথ বাররা বারফ টভট঱রয় 
টদরত ঴রফ। ঳াযপ্ররয়ারগয ঳ভয় ভাটিরত যর঳য ঄বাফ ঴রর ঝাঝঁটয টদরয় ঩াটন য঳চ টদরত ঴রফ। 



য঱ল চারলয ঳ভয় যগাফয/ তজফ ঳ায ১০িন, টজ঩঳াভ ৫ যকটজ, যফাটযক এট঳ড ৫ যকটজ, জটভরত ঳ভানবারফ 
টছটিরয় ভাটিয ঳ারথ টভট঱রয় টদন। চাযা যযা঩রণয ৪-৫ টদন অরগ  ভাদায ৪-৫ আটি গবীয মথন্ত যকাট঩রয় টিএ঳ট঩/ 
টডএট঩ ৯০ যকটজ ১২.৫ যকটজ আউটযয়া ও ৩০ যকটজ এভওট঩ ঳ায প্ররয়াগ করুন। ঩ুনযায় চাযা যযা঩রণয  ৩০ 
টদন ঩য  ভাদায় ১২.৫ যকটজ আউটযয়া ও ৩০ যকটজ এভওট঩ ঳ায  ভাদায় ঩া঱থ প্ররয়াগ করুন। প্রদত্ত ১ যকটজ 
টডএট঩ ঳ারয ঳ভভারনয টিএ঳ট঩ ও ২৫০ গ্রাভ আউটযয়া যদফায কাজ ঴য়। তাআ য঳ ঩টযভাণ আউটযয়া কভ টদন। 
ভাটিয ঄ফস্থা যবরদ ও ঩যীক্ষা করয  ঳ায টদরর ভাো কভ যফট঱ করুন। 

 

য঩াকাভাকড়ঃ 

 ফযফটিয পর টছদ্রকাযী য঩াকা দভরন কুআনারপ঳ জাতীয় কীিনা঱ক (রমভন- টকনারাক্স ঄থফা যকারযারাক্স ২৫ 

তযর ১০ টভটর টরিায /২ভুখ) ঄থফা থায়াটভথক্সাভ+রিাথায়াযাটনটরপ্রর জাতীয় কীিনা঱ক (বটরউভ যেটক্স ৫টভটর 

টভিায / ১ভুখ) ঄থফা ঳াআ঩াযরভটিন জাতীয় কীিনা঱ক (ওস্তাদ ২০ টভটর টরিায ঄থফা ভযাটজক ঄থফা কি ১০ 

টভটর টরিায) প্রটত ১০ টরিায ঩াটনরত  টভট঱রয় প্রটত ৫ ঱তরক ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায যে কযরত ঴রফ।রে 

কযায ঩য ১৫ টদরনয ভরধয য঳আ ঳ফটজ খারফন না ফা টফটি কযরফন না। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন 

কযরত ঴রফ। 

 ফযফটিয কযারফজ রু঩ায য঩াকা দভরন ঄টত অিভরণ ঳াআ঩াযরভথটযন জাতীয় ফারাআনা঱ক (রমভন কি ফা ভযাটজক 

১০ টভটর টরিায প্রটত ১০ টরিায ঩াটনরত টভট঱রয়) ঳কাররয ঩রয ঳াঁরজয টদরক ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায যে 

করুন।রে কযায ঩য ১৫ টদরনয ভরধয য঳আ ঳ফটজ খারফন না ফা টফটি কযরফন না। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা 

঄ফরম্বন কযরত ঴রফ। 

 ফযফটিয টফছার঩াকা দভরন এভারভক্টীন যফনরজারয়ি জাতীয় কীিনা঱ক (যমভন যপ্রারিআভ ১০ গ্রাভ) ঄থফা 

঳াআ঩াযরভটিন জাতীয় কীিনা঱ক (রমভন-টয঩কডথ ঄থফা ট঳ভফু঱ ২০ টভটরটরিায /৪ ভুখ)  প্রটত ১০ টরিায ঩াটনরত  

টভট঱রয় প্রটত ৫ ঱তরক যে কযরত ঴রফ ১০ টদন ঩য঩য ২ ফায যে কযরত ঴রফ। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা 

঄ফরম্বন কযরত ঴রফ। 

 ফযফটিয টি঩঳র঩াকা/র঱ালকর঩াকা/র঴঩ায/঱যাভার঩াকা, জাফর঩াকা এফং ঳াদাভাটছ দভরন আটভডারিারযাটপ্রড জাতীয় 

কীিনা঱ক (রমভন এডভায়ায ঄থফা টিরডা ৭-১০ টভটরটরিায / ২ভুখ) ঄থফা কাযফাযাআর জাতীয় কীিনা঱ক (রমভন 

য঳টবন ২০ গ্রাভ) ১০ টরিায ঩াটনরত টভট঱রয় প্রটত ৫ ঱তরক যে কযরত ঴রফ ১০ টদন ঩য঩য ২/৩ ফায।  ঔরলাধ 

঩াতায টনরচয টদরক যমখারন য঩াকা থারক য঳খারন যে কযরত ঴রফ। 

 ঩াতারভাড়ারনা য঩াকা /কু্ষদ্র রার ভাকড় দভরন যপটনট্রটথয়ন জাতীয় কীিনা঱ক (রমভন ঳ুটভটথয়ন ফা পটরটথয়ন ২০ 

টভটরটরিায প্রটত ১০ টরিায ঩াটনরত টভট঱রয়) ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায বারবারফ যে করুন। যে কযায ঩য 

১৫ টদরনয ভরধয য঳আ ঳ফটজ খারফন না ফা টফটি কযরফন না। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন কযরত ঴রফ। 



 ঘা঳ পটড়ং ডায়াটজনন জাতীয় কীিনা঱ক (রমভন: ঳াটফথয়ন ৬০ আট঳ ৩০ টভটরটরিায প্রটত ১০ টরিায ঩াটনরত 

টভট঱রয়) ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায যে কযরত করুন। যে কযায ঩য ১৫ টদরনয ভরধয য঳আ ঳ফটজ খারফন না ফা 

টফটি কযরফন না। 

 ফযফটিয কািুআর঩াকা দভরন কাযিা঩ জাতীয় কীিনা঱ক (রকয়ায ৫০ এ঳ট঩ ঄থফা ঳ানিা঩ ৫০ এ঳ট঩  ২০ টভটর 

/ ৪ ভূখ) ঄থফা রযাভডা-঳াআ঴যাররাটিন জাতীয় কীিনা঱ক (কযাযারি ২.৫ আট঳ ঄থফা পাআিায প্লা঳ ২.৫ আট঳ ১৫ 

টভটর /৩ ভূখ) ১০ টরিায প্রটত ৫ ঱তরক যে কযরত ঴রফ ১০ টদন ঩য঩য ২/৩ ফায। 

 কাঁঠারর য঩াকা দভরন যপটনট্রটথয়ন জাতীয় কীিনা঱ক (যমভন ঳ুটভটথয়ন ফা পটরটথয়ন ২০ টভটরটরিায প্রটত ১০ 

টরিায ঩াটনরত টভট঱রয়) ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায বারবারফ যে করুন। যে কযায ঩য ১৫ টদরনয ভরধয য঳আ 

঳ফটজ খারফন না ফা টফটি কযরফন না। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন কযরত ঴রফ। 

 

যযাগফারাআঃ 

 ফযফটিয এনিাকরনাজ যযাগ/ ভটযচা যযাগ দভরন প্রট঩রকানাজর জাতীয় ফারাআনা঳ক (রমভন: টিল্ট ২৫০ আট঳ ৫ 

টভটরটরিায প্রটত ১০ টরিায ঩াটনরত টভট঱রয়) ১০ টদন ঩য঩য ৩ ফায য঱ল টফরকরর যে কযরত ঴রফ।  

ফারাআনা঱ক টছিারনায ঩য ১৫ টদন পর যতারা থারক টফযত থাকুন।  ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন কযরত 

঴রফ। 

 ফযফটিয঩াউডাযী টভরটডউ যযাগ দভরন ঳ারপায জাতীয় ছোকনা঱ক যমভন: কুভুরা঳ টডএপ ৪০ গ্রাভ ১০ টরিায ফা 

টথওটবি ৪০ গ্রাভ ১০ টরিায ঩াটনরত টভট঱রয়) ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায য঱ল টফরকররয টদরক যে করুন।রে 

কযায ঩য ১৫ টদরনয ভরধয য঳আ ঳ফটজ খারফন না ফা টফটি কযরফন না। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন 

কযরত ঴রফ। 

 ফযফটি ঩াতায দাগ যযাগ দভরন কারফথন্ডাটজভ জাতীয় ফারাআনা঳ক (এআভরকাটজভ/ যনাআন ২০ গ্রাভ ১০ টরিায 

঩াটনরত টভট঱রয়) ১০টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায  যে করুন।  ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন কযরত ঴রফ। 

 ফযফটিয ঢরর ঩যা /উআল্ট যযাগ দভরন ক঩ায ঴াআররাক্সাআড জাতীয় ফারাআনা঱ক( যমভনঃ চযাটপয়ন  ২০ গ্রাভ ১০ 

টরিায ঩াটনরত টভট঱রয়) ১০ টদন ঩য ঩য ২-৩ ফায যে কযরত ঴রফ। ঄থফা ভাদায ভাটিরত ট্রাআরকাডাযভা  ৩০ 

গ্রাভ প্রটত ৫০০ গ্রাভ যগাফরযয ঳ারথ টভট঱রয় ফযফ঴ায করুন। ঔলধ যে কযায় ঳তকথতা ঄ফরম্বন কযরত ঴রফ। 

 

঳তকথতাঃ ফারাআনা঱ক/কীিনা঱ক ফযফ঴ারযয অরগ যফাতর ফা ঩যারকরিয গারয়য যররফর বাররা করয ঩ড়ুন এফং টনরদথ঱াফটর 

যভরন চরুন। ফযফ঴ারযয ঳ভয় টনযা঩ত্তা য঩ালাক ঩টযধান করুন। ফযফ঴ারযয ঳ভয় ধূভ঩ান এফং ঩ানা঴ায কযা মারফনা। 

ফারাআনা঱ক টছিারনা জটভয ঩াটন মারত ভুি জরা঱রয় না যভর঱ তা রক্ষয যাখুন। ফারাআনা঱ক প্ররয়াগ কযা জটভয প঳র  

কভ঩রক্ষ ঳াত যথরক ১৫ টদন ঩য ফাজাযজাত করুন। 



অগাছাঃ অগাছা দভরনয জনয জটভ চাল ও ভআ টদরয় বাররাবারফ অগাছা ঩টযষ্কায, টফশুদ্ধ  ফীজ ফযফ঴ায এফং ঩টযষ্কায কৃটল 

মন্ত্র঩াটত ফযফ঴ায। প঳র যফানায ২৫-৩০টদরনয ভরধয অগাছা ফাছাআ কযরত ঴রফ।র঳চ যদয়ায অরগ অগাছা ফাছাআ কযরত 

঴রফ। 

য঳চঃ যকান ঄ফস্থারতআ গারছয যগাড়ায় ঩াটন মারত না জরভ য঳টদরক যখয়ার যাখরত ঴রফ। শুষ্ক যভৌ঳ুরভ জটভরত প্ররয়াজন ভত 

য঳চ টদরত ঴রফ। ভারঝ ভারঝ ভাটি টনড়াটন টদরয় অরগা করয টদরত ঴রফ। এছাড়া গাছ মখন ৬-৮ আটি  রম্বা ঴রফ তখন 

ভাদায় গারছয যগাড়ায ঩ার঱ ফাঁর঱য ডগা ভাটিরত ঩ঁুরত ফাউটনয ফযফস্থা কযরত ঴রফ। 

অফ঴াওয়া ও দুরমথাগঃ ঄টতটযি ফৃটিয ঩াটন দ্রুত যফড় করয যদয়ায ফযফস্থা যাখরত ঴রফ। 

পরনঃ জাতরবরদ ঱তক প্রটত পরন ৩০-৬০ যকটজ। 

঳ংযক্ষনঃ ফীজ যফানায ৫০–৬০ টদন ঩য যথরকআ ফযফটি ঳ংগ্র঴ কযা মায়। ধাযাররা চাকু /ট঳রকচায টদরয় যকরি ঳ংগ্র঴ 

করুন। ভারঝ ভারঝ ঴ারকা ঩াটনয টছিা টদন। ঠান্ডা স্থারন঳ংযক্ষণ করুন। ঄টধক টদরনয জনয ট঴ভাগারয যাখুন। 


